昌都市二届人大常委会

第十四次会议文件（6）

昌都市人民政府关于2021年预算绩效

管理工作开展情况的报告

（2022年8月30日在昌都市第二届人民代表大会

常务委员会第十四次会议上）
昌都市财政局局长   益西群培

各位副主任、各位委员： 
受市人民政府委托，现将我市2021年预算绩效管理工作开展情况报如下：

一、工作开展情况

全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。2022年1月14日，自治区财政厅对我市2021年预算绩效管理工作开展情况从五个大项（基础工作、绩效目标管理、绩效监控管理、绩效评价管理、评价结果应用）44条细项进行了全面考核。对照自治区财政厅要求，我市圆满完成2021年预算绩效迎检考核工作，考核结果位列全区第三。

（一）加强理论学习，抓好宣传督导。一是全面领会精神实质。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会、中央第七次西藏工作座谈会精神，深入贯彻落实自治区第十次党代会、市委历次全会和市委经济工作会议精神，教育引导财政干部职工学习领会有关文件精神实质，提升财政干部职工做好预算绩效管理工作的思想认识和能力水平，确保上级及市委、市政府关于全面实施预算绩效管理的部署要求落到实处。二是主动做好公开工作。2021年12月24日，根据《中国人民共和国预算法实施条例》《中共西藏自治区委员会  西藏自治区人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（藏党发〔2020〕7号）（以下简称《实施意见》）等相关规定，在市人大审议通过后，及时在昌都市人民政府门户网站公开发布《关于2020年度财政支出预算绩效管理工作开展的情况的报告》，着力做到重要绩效目标、绩效评价结果报送同级人大审核和向社会公开，自觉接受人大和社会监督。同时，昌都市加强宣传引导，全力推进市本级预算绩效管理工作，指导各级财政部门推行绩效信息公开制度，压实各部门（单位）主体责任，市本级基本建成预算绩效全流程覆盖。三是持续加强工作督导。市财政局通过集中办公、业务指导等形式，对2022预算编制和绩效目标的申报工作进行督促指导，推动各级各部门切实转变思想观念、树立预算绩效管理主体意识和责任意识。制定部门预算绩效管理制度办法，杜绝按照惯例安排部门预算的情况发生，有效改变预算资金分配固化格局，为推进县（区）在2022年基本建成“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理体系奠定良好基础。

（二）完善管理体系，落实“三全”要求。一是实行“全方位”管理。按照自治区《实施意见》要求，在借鉴福建省等地预算绩效管理工作先进做法的基础上，紧密结合昌都实际，制定了《昌都市本级全面实施预算绩效管理的实施方案》，并以市委办、市政府办名义印发，建立健全预算绩效管理制度,将本级政府收支预算、部门和单位预算收支、政策和项目全面纳入绩效管理。二是强化“全过程”评审。注重事前绩效审核、事中绩效跟踪、事后绩效评价相贯通，推动财政资金使用效率和项目管理水平不断提升，助力提高财政资源配置效率。市财政局根据自治区相关规定，对市本级预算单位报送的2022年项目资金（涉及234233.08万元）进行预算事前绩效审核，审减资金112082.73万元。2021年，市财政对市本级预算单位预算安排399个项目（涉及160079.9万元）资金执行“双监控”（即：监控项目预算执行情况、监控绩效目标实现程度）管理，并根据绩效跟踪结果，调减低效、无效、闲置项目资金16124.07万元。通过对78家本级预算单位（部门）整体预算资金的执行、管理情况及项目资金执行情况、产出效果等进行绩效评价，同时选取10个重点项目进行绩效评价，进一步了解财政专项资金的使用情况和效果，并及时向预算单位（部门）反馈评价结果，督促加强和规范项目资金管理。三是落实“全覆盖”要求。通过全面推进预算一体化管理工作，把绩效指标嵌入预算一体化系统，并加强对绩效指标录入的督促指导，做到预算安排与绩效目标同录入、同实施，实现预算批复与绩效指标批复同步下达，实现绩效管理覆盖预算安排全过程，实现约束有力、配置高效的预算绩效管理新格局，较好助力提升预算管理水平和政策实施效果。
（三）加强队伍建设，强化人才培养。一是为克服当前全市预算绩效管理工作专业性人员力量不足、业务水平不高、精细化管理层次低等问题，市财政局先后组织六批次140人，通过“走出去”的方式，赶赴福建、重庆、天津学习调研预算绩效管理经验做法，进一步提升预算管理人员的专业素质，使“花钱必有效、无效必问责”的理念更加深入人心，让“绩效”成为优化财政资源配置的风向标和指挥棒。二是坚持“请进来”培训方式，加强与区财政厅和区外兄弟州（市）合作，邀请预算绩效专家通过网上教学、实地指导等方式，对全市绩效管理人员进行培训，全面提高我市绩效管理人员的政策水平和业务素质。

二、存在的问题 
虽然2021年全市预算绩效管理工作取得了一定成绩，但我市绩效管理推进工作仍然有很大难度。一是预算绩效管理认识不足，在实际操作过程中，一些行业内的相关部门缺少对预算绩效管理制度的相关认识，没有意识到预算绩效管理对自身行业发展的重要意义，导致其预算绩效管理意识依旧淡薄。二是各级政府仍然存在“重资金、轻管理”现象，对绩效目标偏差问题缺乏有效分析，无法监控绩效目标的实现程度，需要进一步树立绩效效益理念。三是预算绩效管理工作对相关人员从业素质要求较高，同时该专业系统性相对较强，需要收集各类数据并进行深入的实践研究，但由于我市实行预算绩效管理制度较晚，相关人才培养不到位，普遍缺乏这方面的专业人才。四是未充分运用绩效结果，无论是预算的编制管理，还是相关的执行和决策都应当充分实行绩效管理办法，并全面收集绩效信息及结果，作为下一期的预算编制依据。但实际在执行过程中，预算编制所受到的不力影响因素众多，导致相关评价结果的实际运用结果不佳。
三、下一步工作打算

下一步，市财政局将深入贯彻落实市委、市政府关于推进预算绩效管理工作各项部署要求，结合自治区对我市预算绩效管理工作考核情况，继续按照全面实施预算绩效管理要求，严格遵守预算管理相关法律法规，坚持目标导向，健全预算和绩效管理一体化机制，增强预算编制工作的准确性、合理性，提升财政资源配置的科学化、合理化。

（一）持续深化思想认识。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届历次全会精神、习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神及自治区第十次党代会精神、二届市委历次全会及市委经济工作会议精神，旗帜鲜明讲政治，深刻领会“两个确立”的重大意义，把做好预算绩效管理工作作为坚决捍卫“两个确立”的具体行动，坚持目标导向、问题导向、结果导向，推动各级各部门围绕稳定、发展、生态、强边“四件大事”、主攻“四个创建”，不断优化支出结构，真正将财政资金用在刀刃上。

(二）持续抓好工作落实。对照“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效管理要求，做深做细项目前期工作，增强预算工作的针对性、实效性，强化预算执行管理，提高预算执行率。加强财政资源统筹，强化预算约束和绩效管理，努力提高财政支出效率，促进财政提质增效。树牢过紧日子的思想，严把支出管控，增强重大战略任务财力保障，切实把更多财政资金用在改善基本民生和支持市场主体上，持续改善民生、凝聚人心。

（三）持续加强人才建设。通过邀请区财政厅、援藏省（市）专家，采取集中学习、培训讲座、专题会议等方式，分批对全市预算部门（单位）的工作人员进行实操培训，进一步统一认识，充实业务知识，确保绩效管理人员对工作全面了解和掌握，提高精准高效开展工作的能力和水平，不断强化部门预算绩效管理意识，压实主体责任。并且通过第三方力量充实我市预算绩效管理流程薄弱环节。

（四）持续抓好结果应用。建立健全绩效评价结果的反馈、整改、激励与问责制度，进一步完善绩效评价结果的运用机制，将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果较差的项目取消，对执行不力的单位的预算要进行相应削减，切实发挥绩效评价工作的应有作用。
以上报告，请予审议。


